



### 运用大数据加强城市管理

## 芙蓉区“品质城区”建设再升级

湖南日报2月21日讯(记者 郑旋 通讯员 李均荣 杨曦)一台执法记录仪、一台移动执法终端、一台便携式打印机……从今天起,长沙市芙蓉区在全省率先启用城管智慧执法综合应用平台,实现当场处罚、扫码缴款。这标志着芙蓉区“品质城区”建设再度升级。

在芙蓉区荷花路上,一家手机店将几个易拉宝广告摆在了店外。记者在现场采访看到,执法过程中,城管执法人员首先用执法记录仪将现场照片、视频和

方位实时上传至平台,再打开手机“微执法”APP,输入违法事实、处罚依据和应处罚金额等即自动弹出。同时显示,该店此类违法行为属于首次违反,按照“首违免罚”的原则,执法人员对店主进行了批评教育,免于行政处罚。

芙蓉区城管智慧执法综合应用平台是综合运用云计算、大数据分析、智能终端等先进技术,全面覆盖现场执法、执法监督、网上申诉、罚款缴纳、执法大数据分析等的综合应用平台,将形成包括区、街

道、社区和移动执法终端在内的四级“网格”,保证执法力量对全区全天候覆盖。

该平台可生成模块化办案文书,大大精简办案时间;对门店单位经营者定期推送政策、法律、法规,加强宣传教育;执法全过程存档记录,全程可追溯;行政处罚决定书一键打印、全面告别“手开单”;被执法人可绑定银行卡、支付宝进行罚款支付,直接缴纳至财政非税账户……平台还可对采集的执法数据进行大数据分析,梳理违法热点和违法高发

路段,有针对性地采取管理措施,精细化管理城市。

近年来,芙蓉区统筹推进城市规划、建设和管理,着力构建与国家中心城市发展水平相适应的城市管理体系,通过开展市容环境、违规户外广告招牌、渣土扬尘、违规夜市等专项整治,环境质量和宜居品质不断提升。今年,随着城管智慧执法综合应用平台等新技术全面投入城市管理,省会“品质城区”将迈向更加精致精美。

## 长沙集中整治出租车市场秩序 影响恶劣者将吊销从业资格证

湖南日报2月21日讯(陈新)从即日起,长沙市针对出租车市场出现的拉客、甩客、宰客、使用跳表等违规运营乱象,将采取有力措施整治,实行顶格处罚。

交通部门重点对机场、高铁站、火车站及市区各大汽车站区域进行明察暗访,凡是驾驶员有违规行为被查处属实的,一律扣车停运3天,企业组织当事驾驶员进行为期3天的一对一培训,考试合格并接受处罚后方可上路运营,并统一建立“灰名单”制度,将有违法违规行为的驾驶员纳入该名单进行管理,每月组织进行一次培训。凡是性质比较严重,影响比较恶劣的,一律吊销驾驶员从业资格证,并纳入长沙市出租汽车协会“黑名单”进行管理,通报全行业,5年内不得再从事出租车运营服务。

集中整治期间,将实行“一案双查”,既要处罚违法违规当事人,也要处罚其所属企业,对违法次数较多、影响恶劣的经营单位,交通部门将约谈经营单位主要负责人,企业3个月内不得申请延续经营。

## 炎陵推广垃圾分类智能化设备

湖南日报2月21日讯(记者 戴鹏 通讯员 张和生 何文军)“感谢您贡献10个塑料饮料瓶,积1.4分,余额1.4元。”这是2月19日记者在炎陵县体验垃圾智能分类时,设备屏幕上显示的内容。随后,余额通过手机返现到记者的微信零钱里。

近年来,炎陵县城市生活垃圾日益增多。目前,该县日均产生城市生活垃圾60余吨。怎样让生活垃圾分类更便捷、更智能?今年初,炎陵县引进垃圾分类智能化设备,并实施市场化运营,通过积分返现调动群众参与积极性。群众在使用垃圾分类智能化设备时,只要打开微信扫码机器上的二维码进行注册后,即可形成个人积分“账本”。投放一个易拉罐、饮料瓶积0.03至0.15分不等,1积分相当于1元钱,积分超过1时便可申请提现。每个智能垃圾分类回收箱一天能收集25公斤生活垃圾约1000个易拉罐,自主压缩后即可进行资源化利用。

目前,炎陵县正在推广垃圾分类智能化设备,并正在参加县里“两会”的代表、委员的“微信朋友圈”传播开来,得到社会各界点赞。据介绍,该县已引进10套垃圾分类智能化设备,将设置在县政务中心及医院、中小学校等人流量较大的场所。

## 高山上的“野餐”

通讯员 王玉程 李孟君 湖南日报记者 杨军

2月19日是元宵节,许多人和家人一起在家团圆吃汤圆。而国网益阳供电公司东坪供电所老党员廖建华却和同事们在高山上吃“野餐”,过了一个特别的节日。

这天早上7时,廖建华和供电所5名抢修队员接到通知,出发前往海拔1200米高的安化县田庄乡湘岩村进行抢修。近日连续出现冰冻天气,湘岩村岩屋支线输电线路出现故障。

抢修车往山顶开,路面结冰严重,开到一半便上不去。抢修队员提着工具徒步前行,凛冽的寒风吹得厚重的蓝色工作服上结了一层薄冰。他们不顾寒冷,一脚一滑艰难前行。走了两个多小时,终于到达山顶。

“今天是元宵节,正是亲友团圆的时候,没电用多烦心,我们得赶紧找到故障点。”廖建华对队员们说。

找到故障点后,大家分头行动,打拉线、做安全措施、准备材料,并从地面挖下去约20厘米深,查验电杆根部是否受损。一切就绪后,却被裹着厚厚冰层的电杆难住了。由于摩擦力太小,辅助攀爬的脚扣固定不住。“让我来!”有着几十年工作经验的廖建华大声说。他先一点点敲掉杆上的冰,再蹬着踏板爬到杆顶接线。廖建华先后两次登杆作业,在杆上工作了3个多小时。

“下来时,他帽子上、脸上、身上都结了冰。”目睹这次抢修的村民谌大伯说,“这些电力同志真的辛苦啦!”

当天下午4时,故障排除了,廖建华和队员们开始在寒风中“野餐”。他们拿出上山前准备的面包和干粮,一点一点啃。放在棉衣里的矿泉水已成“冰水”,大家拿出来相互“碰杯”,共祝“元宵节快乐”。

## 湘潭市创新医保医院审计模式

### “1拖N+区块链”引业界关注

湖南日报2月21日讯(见习记者 彭婷 通讯员 王海文 胡怡)“以资金流查询数据流,用数据流佐证资金流,通过两者对比分析,为审计找到正确的方向。”日前,在中国审计学会官方微信上,湘潭市审计局在去年医保基金审计过程中首次尝试的“1拖N+区块链”审计新模式引发业界关注,受到好评。

湘潭市审计局局长蒋文龙介绍,“1拖N+区块链”是将经济学“区块链”概念与审计学“大数据”运营模式相融合的产物,包括“1拖N”模式立项、“区块链”模式

运营、“全链条”模式产出,在全国属于首创,相比传统审计模式有更高的效率和效益产出。

以去年医保医院基金审计为例,“1拖N”即以市医保基金大数据审计为“1”,是主项目;以医保基金管理部门、资金流经的医院、医疗机构等为“拖带项目”,由主项目与N个“拖带项目”组成项目集群,进行立项审计。由此,在湘潭市这一区域内,形成了横向覆盖医保、医院、医疗机构的审计板块,纵向覆盖市本级、县市区、乡镇的审计链条。

在具体审计过程中,采用“区块链”模式,以医保基金大数据审计项目为主中心(主审计组),医保部门、医院各自构建审计次中心(次审计组),通过资金流、数据流相互贯通,实现“全链条”产出效应。

蒋文龙表示,传统大数据审计模式只能出具一个审计报告,不能为各预算单位出具独立审计报告。而现在可以通过医保、医疗(药)数据的综合分析,将专项资金审计与经济责任审计有效融合大大扩展了数字化审计平台的分析功能。此外,这种模式还能有效

解决大数据审计项目与经济责任审计项目集群立项、融合实施的问题,为“一群多审、一审多果、一果多用”提供了基础。

通过运用新审计模式,去年下半年,湘潭市本级住院总费用同比下降4.11%,统筹支付同比下降4.49%。



## 春来花更俏

2月20日,长沙市岳麓区莲花镇爱格花卉市场,郁金香、朱顶红、洋水仙、兰花等约200万盆花卉竞相绽放,吸引了不少市民前来选购。近年,该镇大力发展现代农业,加快乡村振兴,初步形成了特色花、蔬、果等产业。

湖南日报记者 徐行 摄

## 开福区铺开62个项目落实污染防治

湖南日报2月21日讯(记者 张颐佳)记者从长沙市开福区昨天召开的今年首次环委会上获悉,该区今年铺开环境污染防治项目62个,将大气、水、土壤、噪声污染防治的目标细化、量化、具体化。

62个项目中,水污染防治列为重点,共实施项目40个,包括新建苏托坑污水处理厂,对月湖片区、捞刀河片区实施雨污分流改造,将大明工业园片区污水集中收集进入新的管网等。

会议明确了开福区段的湘江、浏阳

河、捞刀河等主要河流1000米范围内畜禽养殖全面退出,有效控制农业面源污染。确保该区县级以上集中式饮用水水源地保护区水质达标率为100%。“一江三河”水质稳定在Ⅲ类水标准,主要污染平均浓度持续下降。

## “这个年过得清爽”

湖南日报见习记者 李夏涛 通讯员 杨娟

2月20日,农历正月十六。在辰溪县乡俗中,过了元宵节才算过完年。该县柿溪乡傅家湾村村民傅圣智心情舒畅,对记者说:“今年这个年过得清爽!”

2月12日,傅圣智的孙子傅勤结婚,没请乐队,没送彩礼,连鞭炮也没放几挂,只请双方亲友简单吃了个饭,前后花了不到7000元,轻轻松松把喜事办了。

过去,在傅家湾村,婚丧嫁娶、升学宴、生日宴等各种宴席名目繁多,人情开支让当地群众有苦难言。

“以前,每家每户的‘人情债’,一年算下来,少的大几千,多的两三万。”村党

支部书记傅作喜说,尤其过年前后,是各种酒宴高峰期,村民光买鞭炮都是一笔不小的开支。

但今年过年,村里悄然发生了变化。常年在外务工的傅玉章,今年带着老婆孩子回乡过年,特意多取了几千元钱放在身上,以备人情开支。“以前回家过年,最怕的是人情开支,乡邻摆酒都要去‘随份子’。现在‘人情债’少了,大家的感情也更融洽了。”傅玉章感叹道。

“村民大操大办,很大原因在于相互攀比。要改变这种陋习,关键要从村民思想观念抓起。”傅作喜介绍,近年来,村里制定村规民约,成立红白理事会,对操办宴席做了明确规定,婚事新办、丧事简

办、其余不办。党员干部带头执行,并逐户上门做村民工作。

移风易俗大力推进,村民们不再讲排场、比阔气,文明、节俭渐成风气。

去年,村里还成立文艺志愿服务队,自编自导自演节目,将当地颇有特色的阳戏、说唱等搬上舞台,在村里重大节庆、婚丧喜事、联欢会上免费演出,并举办趣味运动会等,丰富村民文化生活。

“人情负担轻了,开开心心过年,儿时的年味又回来了。”村民傅秀平日喜欢玩点小牌,现在有空就去跳舞排节目。今年春节,在村联欢会上,表演了舞蹈《开门红》《五星红旗迎风飘》等节目。

## 老百姓的故事 七旬夫妻双双自愿捐献遗体

湖南日报记者 刘跃兵 通讯员 罗素琼

2月18日,原永州市湘南罐头厂退休干部、79岁的金清环在小区里开展自愿捐献遗体用于医学研究的宣传。

2月15日,金清环75岁的老伴邹桂芬因病去世,自愿捐献了遗体,这是目前永州市自愿捐献的第三具遗体。

1962年,在湖南省轻工业高等专科学校任教的金清环,响应国家号召,从长沙来到零陵县冷水滩镇(现在的永州市冷水滩区)工作。1969年,金清环与长沙知青邹桂芬结为夫妻。

金清环、邹桂芬的老邻居纷纷向记者介绍,金清环、邹桂芬积极响应党和国

家的政策,尽管命运多舛,但他们从没有怨天尤人,始终保持一副热心肠,尽自己所能帮助别人。

1972年,金清环、邹桂芬在单位3000多干部职工中,主动响应国家实行计划生育的号召,第一个申办了独生子女证。他俩的儿子从部队退伍后,在永州市湘南罐头厂工作,却在2004年因罹患直肠癌去世,这时,孙子仅4岁。金清环、邹桂芬的儿子去世后,冷水滩区政府、街道、社区、街坊邻居等经常来看望他们,让夫妇俩感到社会大家庭的温暖。

近年,金清环、邹桂芬随着年龄增大,开始考虑身后事。夫妻俩商量:海葬、

树葬、遗体深埋等,都不如捐献遗体供医学研究有意义,特别是早些年前的丧子之痛,让他们深切地感受到捐献遗体,有助于医学专家开展研究,攻克更多的疾病。

2017年,邹桂芬患脑梗塞瘫痪,今年初,邹桂芬生命垂危住进医院,捐献遗体提上了日程。金清环找到永州市红十字会表达了上述愿望,夫妻俩都在自愿捐献遗体协议书上签字。

对金清环、邹桂芬的决定,家人都表示理解和支持,金清环的孙子金百勋在奶奶病床前悉心照顾,含泪参加了遗体捐献的交接仪式。金清环的妹妹金希旦、刘应君表示,尊重哥哥嫂嫂的决定,这是社会应该弘扬的正能量。

## 洪江古商城 百龙闹元宵 春节文旅活动收官

湖南日报2月21日讯(记者 雷鸿涛 通讯员 石向求)2月19日晚,2019湖南怀化洪江古商城“洪福洪江年”春节文化旅游系列活动之“元宵送龙”在洪江区举行,吸引近10万人观看。代表洪江48个会馆的100头龙狮披红挂彩闹元宵,游客和市民纷纷上街“钻龙”“扯龙”,不亦乐乎。至此,持续半个月的“洪福洪江年”春节文旅活动收官。

在洪江区,过年舞龙舞狮已有数百年历史。举办“元宵送龙”活动,旨在传承和发展洪江古商城商道传统文化,丰富群众文化生活,做大做强“洪福洪江年”文旅品牌。当晚7时许,代表各会馆的龙狮队在3个不同的入城口集结,然后锣鼓喧天踏街巡游。活动最后,100头龙狮集中在广场设坛祭祀,通过“烧龙”“过火”等程序,燃放送龙飞升,以祈求国泰民安,风调雨顺。

洪江区今年春节,推出了“龙狮献瑞”“古城戏台”“乡村大舞台”“古城百家宴”“迎拜财神”“元宵送龙”等一系列活动。据统计,从除夕至农历正月十四,接待游客49.62万人次,实现旅游收入8695.37万元,同比分别增长15.33%、16.32%。

## 隆回村民周玉良 河中勇救母子3人

湖南日报2月21日讯(蒋剑平 肖曹良海 阳小龙)今天下午,隆回县荷香桥镇党委书记彭向文来到水口龙村,看望慰问在冰冷河水中勇救一家3口的村民周玉良。

2月14日14时许,隆回县横板桥镇一名40多岁的妇女因发生家庭矛盾,带着10岁左右的女儿和7岁左右的儿子来到荷香桥镇田中村荷香桥上,先将自己从桥上推到四五米深的辰河中,自己再跳入河中。附近村民发现后,大喊“救人”。当时,51岁的周玉良正在儿子周润洪开的一个五金店里忙着,听到呼救声,他和儿子及邻居一起奔跑向河边。

看到3人在河水中挣扎,周玉良立即脱下厚厚的冬衣,只穿一条短裤,从河岸跳入冰冷刺骨的河水中,奋力游向落水者。

到达落水者身边,周玉良迅速扯着离自己最近的妇女往桥墩方向游。但这个妇女身着羽绒服,拉不动。折腾一会儿后,冷水里的周玉良体力有些不支了,便放开妇女去拉旁边的小女孩,带着她游向桥墩,并奋力将她托上桥洞,再游回去救妇女和小男孩。

这时,周玉良体力已严重透支。幸好他儿子周润洪和村民胡林权以及一位船夫摇着一只小木船赶来。周玉良抓住落水者使劲往上托,船上3人使劲拉扯,救起了落水妇女和小男孩。

上岸后,从围观赶来的群众帮助落水者换上干衣服,紧急送往当地医院抢救。目前,落水的母子3人已脱险,轻生妇女因涉嫌故意杀人,已被隆回警方控制。